

宝宝咳嗽立马吃止咳药？ 正确护理方式在这里

孩子咳嗽家长闹心也心疼,这个时候家长就想着赶快给孩子止咳,甚至是会用上止咳药,但是,止咳药可不能乱用哦。处理孩子咳嗽应该先了解孩子咳嗽的原因,然后根据孩子的自身情况处理。

提醒

咳嗽不是病

咳嗽是人体的一种生理反射行为,并不是疾病本身,人体希望通过这种反射将来自外界的刺激物从体内清除

掉。就像是当我们不小心吃东西呛了,就会剧烈咳嗽,把异物咳出来就好了,这样看来,咳嗽还是一件好事。

所以,如果咳得不是特别严重,不怎么影响睡眠、进食等日常生活,家长不必过于紧张和担心,也不建议盲目止咳。

建议

儿童咳嗽怎样正确护理?

首先,轻度咳嗽是不需要特殊处理的,只有当咳嗽影响到孩子睡眠、饮食、玩耍、学习时,才需要进行处理

1岁内的宝宝可以多喂奶来帮助稀释分泌物,舒缓呼吸道黏膜;

1岁以上宝宝可以服用正

规厂商生产的蜂蜜,6岁以上孩子可以使用含片或糖浆,但使用含片时要注意防止误吸进气道。

保持空气湿润。有条件的家庭推荐在卧室使用空气加湿器或者雾化器,洗澡时可以让孩子在温热、充满蒸汽的浴室多待一会;

对于有过敏性疾病的宝宝,还需要使用空气净化器及除螨仪,减少对呼吸道的刺激,避免孩子吸二手烟,雾霾天出门要戴口罩。

注意卫生,避免与宝宝嘴对嘴亲吻或鼻对鼻呼吸,注意勤洗手。

注意

这些情况下咳嗽要及时就医

年龄在3个月以下的婴儿;

孩子呼吸困难、咯血、面色青紫,同时高热不退;

孩子烦躁不安或嗜睡难醒,精神状态差;

咳嗽时间较长(超过2周)且没有好转的趋势,或虽有好转,但超过4周仍未完全停止;

痰液明显增多,或出现发热、头痛、耳痛时。

儿童咳嗽止咳药不可乱吃

部分药物有成瘾性,需谨慎服药。止咳药又称镇咳药,主要分为两大类——

中枢性镇咳药:直接作用于中枢神经系统的咳嗽中枢,包含吗啡、可待因、右美沙芬、喷托维林、福尔可定等。这些

成分会让人感到头晕或昏昏欲睡,比较适合在睡前服用。

但其中有些药物(如吗啡或可待因)有成瘾性,不能长期或大量使用,也不能用于儿童。常见药有氢溴酸右美沙芬糖浆等。

外周性镇咳药:这类药能覆盖在发炎的咽部黏膜上,使黏膜少受刺激,从而达到止咳作用。与中枢性镇咳药相比,外周性镇咳药止咳作用较弱,但不具有成瘾性。常见药有苯丙哌林、莫吉司坦、那可丁等。

这些人禁用含可待因止咳药

目前,中国已经明文规定,含有可待因的药物不可以用于18岁以下青少年或CYP2D6基因超快代谢者。一般含有可待因的药物都

会明确标注,但有些药物标注的是罂粟壳、复方樟脑酊、阿片粉等成分,这里面也可能含有可待因或类似成分。

所以,请家长购药、买药时,务必看清楚药品说明书中的药物成分是否含有可待因。

(澎湃)

医点通

“好动”还是“多动症”得上专科分清楚

“我本以为孩子是不听话,经常责怪、打骂他,没想到他患了多动症。”三年级学生小鸣的母亲近日带孩子确诊了这一疾病。4月23日-4月29日是注意缺陷多动障碍关爱周,无锡市精神卫生中心儿少精神科负责人李志佳副主任医师表示,注意缺陷多动障碍俗称多动症,孩子出现注意力不集中、冲动任性难以管教而束手无策的情况,需要及时到专科诊断。

三年级学生小鸣做作业不专心,家长时常在旁边责怪他不听话,可是小鸣还不虚心接受,双方频繁起冲突。无奈,小鸣的父母带孩子来到无锡市精神卫生中心儿少精神科,李志佳经过与家长和小鸣的交

流,以及根据相关检测结果,确诊患儿有注意力缺陷、多动冲动的情况。考虑到小鸣目前学习成绩尚可,建议家长先进行行为干预,并指导了相关策略:保持写作业环境相对安静,减少干扰;完成作用及时给予肯定、口头表扬;劳逸结合和孩子一起互动交流等,目前已有初步好转。

李志佳介绍,注意缺陷多动障碍是一种以“注意力不集中、多动和冲动”三者为核心症状的疾病,常见于学龄期儿童,但有70%的患儿症状持续到青春期,30%-50%的患儿症状持续到成年期。多动症若不治疗会直接影响学业,而且,患儿由于学习不好、交际能力和社会适应能力差,成年

后容易形成抑郁症。据统计,有10%的成人抑郁症患者在儿童时期也是多动症患者。目前,我国儿童青少年多动症整体患病率估算为6.3%,这意味着平均100个人里大约有6个多动症患者,男孩的发病率是女孩的2-4倍。

多动症就诊的情况耐人寻味,一类是孩子活泼了怀疑多动症,另一类是碍于面子有了症状也不愿意到专科医院确诊。李志佳表示,注意缺陷多动障碍目前没有一项单独的测试可以确诊,只有依靠合格的医疗专业人员才能进行评估和诊断,父母需要带孩子到正规、专业的医院进行评估,排除其他躯体疾病或心理问题。(卫文)



近日,无锡卫生高等职业技术学校收到常州武进区雪堰镇政府寄来的一封感谢信,原来,今年3月,因为常州疫情,该校护理系19健康管理班学生赵琳无法正常返校学习。她加入所在地区的志愿者队伍至今(图左),工作虽然辛苦,但她觉得一切都值得。(薇笑)

“月亮姐姐”： 四十年守护“她健康”

——记“全国五一劳动奖章”获得者 江南大学附属医院余进进

从医近40年来,江南大学附属医院妇产科主任、无锡市妇科首席医师、省临床重点专科学科带头人余进进主任心中装着的只有妇女的健康与安危。她带领妇产科团队忘我工作,披星戴月,把奋斗的足迹留在了病房中,留在了手术台上,留在了医学研究中,成为了大家口中献身医学事业的“月亮姐姐”。

14000多个日日夜夜,无论阴晴雨雪,无论黑夜白昼,余进进从未延误过病人的每一次召唤。她就像陀螺一样在查房会诊、门诊、手术、科研之间连轴转,累计完成门诊20余万人次、手术2万余台次,抢救生命2000余人次。

2007年春节前夕,一名孕妇分娩后出现呛咳,生命指征极不稳定,命悬一线。余进进立即奔赴临产室,迅速诊断为羊水栓塞,这种病死亡率极高,余进进临危不惧,果断抉择,经过七天七夜战斗,终于把患者从死亡线上拉了回来。2018年,一位怀孕24周的孕妇因宫颈机能不全,多次习惯性流产,辗转多地就医均没有得到有效处理,还被告知必须引产。余进进看到病人及其家属几乎绝望的眼神,主动勇挑重担,挑战极限,给患者做了宫颈环扎手术(一般手术黄金期是14到18周),后来孕妇足月产下一对健康的龙凤胎。

在同事眼里,余进进的精益求精不仅体现在对病人的关爱理解上,更深深蕴含在她对技术孜孜以求的探索之中。

面对病魔无所畏惧,更要技术过硬、管理水平

高超。余进进积极开展各类高、难、新技术,先后在全省率先开展腹腔镜下腹主动脉旁淋巴结清扫术+广泛性子官切除术治疗子宫内膜癌和宫颈癌、腹腔镜下卵巢肿瘤分期手术、腹腔镜下骶骨固定术、改良盆底重建术治疗子宫脱垂及压力性尿失禁、保留生育功能的宫颈癌根治术等。

作为学科带头人,她带领团队2009年成功创建无锡市妇产科临床重点专科;2011年成功创建江苏省妇产科临床重点专科;2013年妇科通过国家药物临床试验基地;2016年通过国家辅助生殖技术人工授精技术校验;2018年通过国家辅助生殖技术第一、二代试管婴儿运行资质;2020年获批正式运行,2020年在无锡市政府“太湖人才计划”中成功引进马丁院士顶尖医学专家团队,成为当时全市医疗界首个院士合作项目;2021年入围首批全国100家妇科肿瘤质控单位及首批全国30家妇科肿瘤大数据平台共享单位。正是她永不满足、创新求变的精神,使科室始终处于全市领跑者地位。

余进进把爱播撒到周围,自己却是个“资深病人”,肩周炎,腰椎病,颈椎病……困扰着她。深夜回家已成常态,即使是周末,她也经常奔波于全国各地参加各类学术会议,与同行交流技术经验,力争让更多的病人早日享受高精尖新技术带来的红利。“女儿从小到大都没管过……作为一个母亲,我欠她太多,但患者生命相托,定当全力以赴!”(谢霜)